

# “托牛所”增收“牛起来”

——单县高韦庄镇“托管+自养”养牛致富记

近日,记者到单县高韦庄镇安庄村采访,听说这里有一个“托牛所”,特意前去参观。

据悉,“托牛所”建设规模存栏量1万头,牛可由专业饲养员代养,也可驻场自主饲养,“托牛所”统一供应饲料、应保参保、防疫治病、出栏出售等,最大限度地降低劳动强度、养殖成本和风险,最大限度地提高养殖效率。首批“入托”的肉牛、奶牛达到500多头,涉及养殖户13户,存栏价值近千万。

采访中,记者了解到,高韦庄镇探索创新畜禽养殖经济发展新模式,规划建设了占地240亩的“托牛所”,引导肉牛、奶牛养殖户“退村入所”托管代养、驻场自养,既解决了养殖户养牛用地紧、资金缺、技术差、卖牛难、污染重等急难愁盼的问题,又加快了养牛生产规模化、现代化、标准化进程和农村劳动力转



“托牛所”托管区的肉牛正在吃饲料

移,实现了村集体、托牛所、养殖户“三方共赢”和租金、薪金、股金“三金叠加”,促进强村富民,助力乡村振兴。

“托牛所”的利益从哪里来?较早“牵牛入所”的养殖户王彦革解释说,托管、自养的牛出栏后,每头每年“托牛所”分别收取4000元、2000元的费用,饲料仅收成本价,不收场地使用、供电供水、清污除便等费用,还为驻场自养户提供免费生活、生产设施。托养户就更省心了,只需在手机视频实时关注所托管的牛即可。“如果领养一头母牛是1万元,托管10个月,繁殖一头牛犊,再托管1年,出栏可卖1万元,刨去2000元的托养费,纯收入8000元。”王彦革说,目前他在这里存栏了87头牛,今年可出栏30头以上,有望增繁10头以上,存栏价值约100万元。

去年,安庄村村民张文海“入所”20头肉牛,当年繁育12头,累计出栏成品牛21头,售价30万元,目前存栏量达到46头。“我是‘入所’自养的,早晚来这里添加饲料各一次,其余的事儿都交给了‘托牛所’,省心省力省成本,不怕疫情还安全,效益更有保障。”张文海兴致勃勃地说。

“托牛所”负责人王亮介绍,“入所”的牛

吃的都是所在辖区的玉米秸秆,玉米种植户不用花钱,由他们机械收割,玉米棒子交给种植户,他们收回秸秆,两厢情愿,避免了秸秆无序存放和焚烧造成的人居环境脏乱差现象

和空气污染,变废为宝,加工储存的饲料卖给养殖户,还拉长了种养加工产业链条,增加了收入,推动了乡村振兴。

文/图 通讯员 刘厚珉 记者 王富刚

成武县九女集镇

『评』字文章倡树美德生活

本报讯(通讯员 张驰)按照省市县工作要求,成武县九女集镇扎实推进倡树新时代美德健康生活方式工作,近期积极开展“倡树文明新风 争做时代楷模”系列活动,做好“评”字文章,探索具有九女特色的美德健康生活方式新路径。

“评”出乡风文明助力基层治理。九女集镇常态化开展“村事民当家”村民议事会活动,以“评”促乡风文明。发掘村里的好人好事,在大力宣传典型事迹的同时,利用“村民评议会”“评出”美德行为”,让群众知晓村事、参与治理,激发村民群众的主人翁意识。引导广大群众崇德向善的同时,进一步推动乡风文明建设,提高乡村基层治理能力和治理水平。

“评”出模范榜样带动美德新风。九女集镇选树示范典型,组织开展“美德信用之星”评选活动,通过投票评选、全民参与的形式,每月月初评选出各类“美德之星”。同时召开表彰大会,积极宣传模范事迹,充分发挥道德模范的典型引领作用。在“美德信用之星”的示范带动和感染下,九女集镇孝老爱亲氛围浓厚,各类美德事迹,善行义举不断涌现。

“评”出信用价值“兑换”幸福生活。九女集镇将村民生活行为进行积分量化评定,设立美德信用积分榜,村民通过参与志愿服务活动、文明实践活动等评定出的美德信用积分可以在“积分超市”“爱心商家”积分兑换区进行物品兑换,用美德诚信行为从积分超市满载而归,实现了“文明有价,德者有得”。



整治交通秩序 助力创建文明城市

4月1日,东明县站前路民警正在纠正违规行驶行为。为进一步规范交通秩序,改善城区道路通行环境,东明县公安局交通警察大队民警在城区主要路口持续行动,对电动三轮、四轮车违反规定通行以及涉牌涉证、闯红灯、逆向行驶、非法载人等交通违法行为进行整治,引导群众自觉做到遵守道路交通法律法规,安全文明出行,助力省级文明城市创建。记者 彭传军 通讯员 李万友 摄

## 曹县档案馆:让社区报到体现“档案”特色

本报讯(记者 张慧)“仅去年国际档案日当天,我们就发放宣传彩页260多份,接受居民咨询40多人次。”日前,曹县档案馆有关负责人告诉记者。

据了解,近年来,曹县档案馆党支部坚持党建与业务工作深度融合,在社区报到中围绕单位职能开展志愿服务活动,让社区报到体现“档案”特色。

大力开展档案宣传。每逢国际档案日,县档案馆党支部围绕活动主题,组织单位党员深入到健康家园小区开展档案宣传活动,向小区居民发放档案法、档案颁布煌等宣传彩页,通过档案展示近年来的经济

社会发展成果,并设置咨询点,接受居民档案方面业务咨询。通过宣传活动,进一步增强了小区居民对档案工作的认识,有效拉近了社区居民与档案的距离,提升了档案工作在社会上的影响力。

开展家庭档案知识宣讲。县档案馆与报到小区物业办联合开展“建立家庭档案展示美好生活”主题宣传活动。活动中,工作人员向社区居民讲解什么是“家庭档案”,如何建立“家庭档案”,以及家庭建档的重要意义和家庭档案的概念、分类、整理方法及保管利用等方面内容,并针对大家提出的问题给予现场解答。

帮助小区物业办归档物业档案。在双报到活动中,县档案馆党员志愿者了解到健康家园小区物业档案保管存在短板,居民来查阅利用时费时费力。经商议,决定帮助物业工作人员归档整理物业档案。在对小区物业档案管理现状充分调研后,帮助他们制定了物业档案分类方案,并对6名物业工作人员进行归档业务知识培训,重点讲解了物业档案的分类、收集、整理、保管、利用等相关知识,并现场进行了实践操作。通过业务培训,进一步加深了物业工作人员对档案重要性的认识,增强了做好物业档案管理工作的责任感。

鄄城县韩桥村

## 盘活闲置资源富民强村

本报讯(通讯员 吕莹)日前,笔者了解到,鄄城县董口镇韩桥村以建设过硬党支部为抓手,充分发挥党员先锋作用,各方调研、集思广益,盘活村内闲置资源,走出“富民强村”村集体经济增收新路子。

以前村集体经济几乎为零。如今通过盘活村集体闲置资源,发展集体经济,不仅村集体能分红,还可以增加就业岗位,增加村民收入。”村里的闲置资源成功盘活,董口镇韩桥村党支部书记崔博谈及村庄发展时激动万分。

韩桥村拥有闲置土地2600平方米,长期处于闲置状态,村集体收入薄弱。为充分发挥其剩余价值,进一步发展壮大村集体经济,提高村民收入,经村“两委”提议,通过召开全体党员大会、群众代表会议商议,拟将

土地使用权归还全体村民,利用村集体闲置资产引进一家小微企业入驻村内,从而解决厂房建设用地不足的问题。新厂房总投资1000万元,预计下半年正式开始运营投产,主要经营桥梁模板加工制作、桥梁专业施工等,年产值3000万元左右,将带动村内30-50人长期就业,带动村集体经济增收10万余元,为本村经济发展注入新动力,让更多的留守村民拥有在家门口就业的机会。届时,村集体收入将用于发展村集体经济和村民分

红。韩桥村通过深化农村闲置土地资产盘活,腾出用地空间,探索富民强村“新路子”,增加集体收入,提高村集体的造血能力,让闲置资源变身“聚宝盆”,带动村民增收致富,助推乡村振兴。

讲文明 树新风 菏泽原创公益广告

可回收垃圾:  
主要包括废纸、塑料、  
玻璃、金属和布料五大类。  
(注意:纸巾和厕所纸由于  
水溶性太强不可回收)

可回收垃圾  
RECYCLABLE

其它垃圾:  
包括除上述几类垃圾之外  
的砖瓦陶瓷、渣土、卫生间废  
纸、纸巾等难以回收的废弃  
物,通常根据垃圾特性采取焚  
烧或者填埋的方式处理。

不可回收垃圾  
NON-RECYCLABLE

厨余垃圾:  
包括剩菜剩饭、骨头、菜  
根菜叶、果皮等食品类废物,  
经生物技术就地处理堆肥,每  
吨可生产0.3吨有机肥料。

厨余垃圾  
KITCHEN WASTE

有害垃圾:  
包括废电池、废日光灯  
管、废水银温度计、过期药  
品等,这些垃圾需要特殊安  
全处理。

有害垃圾  
HARMFUL WASTE

东明县创建滩区新村联建新模式

走出高效融合新路子

本报讯(通讯员 罗建方 闫文达 记者 彭传军)日前,记者采访了解到,东明县坚持以党的建设为引领,创新黄河滩区迁建新村联建治理模式,以组织“共建”为基石,以资源“共联”为引擎,以产业“共富”为目标,推动新村组织融合、治理融合、服务融合、产业融合,蹚出一条村合、心合、力合的“村庄联建、共强共富”新路径。

打破“镇党委—基层党支部”的简单层级管理模式,构建“乡镇党委—新村党委—网格(专业)支部—党员中心户”的组织链条,21个“多村融合”滩区村台全部成立新村党委,率先完成滩区迁建新村党组织融合。推行“村台党委会提议—新村‘两委’会商议—新村党群议事会审议—新村村民代表会议决议—村台党委公开组织实施、公开接受监督”的议事程序,构建民事民议、民事民管的基层多元治理新格局。

开展“党建引领谋振兴,新村融合促提升”系列活动,召开“悦谈会”62次,组织党员群众对村里发展建言献策,解决群众农机存放等问题1426件。通过网络视频连线方式,举行新村“云谈话”27次,1280名东明在外优秀人才参加视频连线交流,引进高效生态项目12个。推行党员“跑腿服务”,划分责任片570个,选任“胡同长”847名,挂牌“共产党员户”2436户,划分治理“微网格”1346个,全面激活新村治理的“红色力量”。

实施村台新村党群服务中心提升工程,投资160余万元,高标准规范提升24个村台新村党群服务中心;探索“智慧党建+”管理服务模式,开展党建指导、党务服务、教育管理、创业服务、人才服务、志愿服务、文化服务、便民服务、医疗服务、养老服务“十大服务”,整合医保、社保、公安、交警、民政等17个部门为民办理事项,梳理出涉农服务事项216个,向群众提供“多点受理、上下联动、云上审核、就近通办”的全域服务。目前,新村党群服务中心共办理为民事项1800余件,解决滩区群众困难3200余个。

“三资”整合增收入,开展村台“三资”管理突出问题整治,对合并新村前的各村资产,定向到原村集体,收益归原村集体所有。24个村台涉及的64个行政村全面建成清产核资,实现一村一台一本账。对合并新村后形成的资产,集体公共临街门市、会堂等设施,以公开拍卖、承包租赁、股份合作等方式进行运营,盘活了新村集体经济。项目牵动添活力,创建沿黄乡村振兴示范区,探索乡镇国有经济引领村集体经济发展模式,深化“党组织+公司+合作社+农户”共富模式,发展黄河水产、优质蔬菜、特色林果、中药材种植、村台公共服务等特色富民项目,服务带动新型经营主体、小农户共同发展,村台新村集体经济收入全部突破50万元。

鄄城县董口镇韩桥村

## 盘活闲置资源富民强村

本报讯(通讯员 吕莹)日前,笔者了解到,鄄城县董口镇韩桥村以建设过硬党支部为抓手,充分发挥党员先锋作用,各方调研、集思广益,盘活村内闲置资源,走出“富民强村”村集体经济增收新路子。

以前村集体经济几乎为零。如今通过盘活村集体闲置资源,发展集体经济,不仅村集体能分红,还可以增加就业岗位,增加村民收入。”村里的闲置资源成功盘活,董口镇韩桥村党支部书记崔博谈及村庄发展时激动万分。

韩桥村拥有闲置土地2600平方米,长期处于闲置状态,村集体收入薄弱。为充分发挥其剩余价值,进一步发展壮大村集体经济,提高村民收入,经村“两委”提议,通过召开全体党员大会、群众代表会议商议,拟将

土地使用权归还全体村民,利用村集体闲置资产引进一家小微企业入驻村内,从而解决厂房建设用地不足的问题。新厂房总投资1000万元,预计下半年正式开始运营投产,主要经营桥梁模板加工制作、桥梁专业施工等,年产值3000万元左右,将带动村内30-50人长期就业,带动村集体经济增收10万余元,为本村经济发展注入新动力,让更多的留守村民拥有在家门口就业的机会。届时,村集体收入将用于发展村集体经济和村民分

红。韩桥村通过深化农村闲置土地资产盘活,腾出用地空间,探索富民强村“新路子”,增加集体收入,提高村集体的造血能力,让闲置资源变身“聚宝盆”,带动村民增收致富,助推乡村振兴。